

# 七日谈 宜居宜业才是最美城市名片

□庄文石

在潍坊过去的一周里,争创中国人居环境奖,无论是对于民间还是政府都是头等大事,毕竟任何事物的发展,都需要一个机遇,城市的发展也是如此。要想得奖,政府必须将更多的精力和财力投入到城市建设,民生保障等方面,回望过去几年潍坊发生的可喜变化,离不开卫生城、园林城、文明城等先进称号的争夺。

住在一个城市,什么才让你幸福?对于普通百姓而言,GDP只是一个冰冷的数字,CPI又艰涩难懂,大家伙真正关心的,是舒适的住房,便利的交通和完善的社会保障。城市经济指标的发展固然重要,但更要让老百姓分享到经济发展的成果,要让他们得到实实在在的东西,相对于工业、金融、商业而言,宜居宜业才是最美丽的城市名片。

令人欣喜的是,在创建人居环境奖的过程中,政府为老百姓们办了不少实事,国庆节期间,自助售票机装进了潍坊火车站,乘客可以在机器上自助购票,省去了不少排队买票的时间;潍坊第一大道北海路又向南延伸了12公里,从此潍坊到安丘又能省下20分钟车程;为了方便老百姓缴纳电费,市区又新增了64处电费缴纳点,从此,在市区的任何一个地

点,10分钟内就可以交上电费。看在眼里,乐在心头,在大街小巷和网络论坛,人们分享着生活越变越好的喜悦,在一些出过远门的人心中,潍坊是一个安静的城市,生活其中会无比的安逸和安心,这也是一座充满人情味儿的城市,让人想一辈子依偎在她的怀抱,感受她带来的温暖。在潍坊考察三天的检查组,也对潍坊的创建工作给予肯定,

认为城市面貌变化巨大,城市功能全面提升,城市居民的幸福感和满意度大幅提高。但是,我们应该承认,相对于人居环境奖的要求,市民素质仍然还有提升的空间,要想真正杜绝乱扔垃圾、醉酒驾驶、闯红灯等不文明行为的产生,只靠政府的单方面努力显然不够,只有每个人都参与进去,才能实现真正意义上的“宜居宜业”。



11日,山东省教育厅再次发文,针对控制学校规模与班额情况建立监控制度,超大规模学校将不能通过省规范化学校验收。

控制中小学校的规模,特别是让超级中学刹车,对提高教学质量、优化教学资源作用巨大,但是也有人认为,在如今教育资源分布不平衡,部分中学垄断优质教育资源的情况下,这样做无疑会剥夺弱势群体子女享受高水平教育的机会。

## “超大班”背后是教育分级



如今,高考的升学压力渐次下导,上一个什么样的中学显得非常关键,“择校”之风也因此愈演愈烈。而一面喊着取消“超大班”,一面却把学校分为以下几等——省属重点、市属重点、县属重点。没有哪个家长不希望自己的孩子接受更好的教育。在这种学校“分级”的背景下,学生们削尖脑袋也要往“等级

高”的学校里挤。有调查显示,在12183个样本中,有4973位学生属于“择校”,占学生总数的40.5%。其中,省会城市的择校比例为42.7%,明显高于地级市的36.5%。究其根源,关键是国家教育投入不足,教育资源配备不合理,以致把现在的学校分成几类几等。试想,如果每年的教育经费城市和乡镇的比例调换一下——对偏远地区加大投资力度,提高教师待遇,吸引更多优秀教师;学校在城乡的分布更合理一些——让一个地区性的乡镇多几所中学,“超大班”的取消才真正指日可待。对教育的投入多了,各个学校在充分的竞争里会形成自己的特色,到时候也就没有所谓重点了吧。

## 众议院

## 一味扩张,难保教学质量

□赵松刚



扩招的目的不只有一个,但是更多的学员能带来更多的收入,一定是其中之一。从生存和发展的角度来讲,这样的举动似乎无可厚非,可是一味的为扩大收入而进行的“扩张运动”,敢问,教学质量还能一如既往地好吗?家长和学生拼命地想往好的学校里挤,原因是看好了这

些学校的教学质量和良好的口碑,他们以为,进了这样的学校,就意味着成功了一半,就意味着自己是个好学生。现在学校扩张了,门槛降低了,进入这所学校的这些“意味着”也不再那么令人神往了。含金量的下降,因为学校的无限扩招而被稀释,最终再无人认出它本来荣耀之时的面貌。这样的乱象,就如同一个逐渐变大的林子,飞进来的鸟儿越来越多,原本只有高傲的“鸿鹄”可以在此栖息,如今“燕雀”乱飞,时间一长,在没有鸟为生存存在这样的一片树林感到“高人一等”了。

## 中小学校扩容刹车

## “禁扩令”难治扩招病根

□王琳



眼前教育资源的不平衡已经以一种非常残酷的方式摆在了人们面前,如果不从根本上解决这个问题,“禁扩令”对相当一部分学生和家而言,便演变成了一种残忍。从现实情况看,许多家境一般甚至贫穷的学生,他们的家长没有过多的金钱和人脉资源将他们送入好学校,只能送入一些无论从教师资源还是基础建设都相对落后的普通学校,那么对这些孩子而言,无疑输在了起跑线上。教师是教育之本。有好的教师,才会有好的教育。或许,从学生资源的合理分配看,眼下的禁止扩招是一个可行的选择,但是对于更多的学生而言,却是被断了接受良好教育的希望。教育应该是公平的,它是整个社会公平的根本。促进教育的均衡发展,俨然已成为教育改革务须解决的一个主要问题。因此,“禁止扩招”是没有错的,但是它需要更多的后续政策来跟进,保证更多学生受良好教育的权利,保证教育公平性的逐渐扩大和深入。

只能送入一些无论从教师资源还是基础建设都相对落后的普通学校,那么对这些孩子而言,无疑输在了起跑线上。教师是教育之本。有好的教师,才会有好的教育。或许,从学生资源的合理分配看,眼下的禁止扩招是一个可行的选择,但是对于更多的学生而言,却是被断了接受良好教育的希望。教育应该是公平的,它是整个社会公平的根本。促进教育的均衡发展,俨然已成为教育改革务须解决的一个主要问题。因此,“禁止扩招”是没有错的,但是它需要更多的后续政策来跟进,保证更多学生受良好教育的权利,保证教育公平性的逐渐扩大和深入。

## 点 潍坊



▲杭州休博会潍坊风筝抢眼 据杭州日报报道,因风筝和国际风筝会而闻名于世的世界风筝都——潍坊,应邀首次参加“中国杭州第二届世界休闲博览会”,并作了精心的设计和布置。潍坊展区突出了“风筝之都,魅力潍坊”主题,体现了大气、洋气与地方传统特色设计风格的紧密结合,其独特新颖的设计

形式和丰富的展览内容颇具吸引力。  
**潍坊完成第四季度贝类取样**  
据中国水产养殖网报道,按照农业部及山东省海洋与渔业厅工作要求,潍坊市继续开展海水贝类产品卫生监测和生产区域划型工作,在寿光市老河口滩涂贝类养殖区6个监测点共抽检文蛤、四角蛤等贝类样品12个,完成第四季度划型抽样任务。潍坊市今年第一次参与贝类划型工,前两个季度划型结果均为一类。  
**潍坊卧铺车疏散通道完成**  
据新华网山东频道报道,按照山东省交通运输厅下发的在用卧铺客车乘客疏散通道改造技术规范要求,潍坊市自8月22日起对全市在用卧铺客车进行改造,截至9月19日,全部66辆营运卧铺客车改造完毕,共减少卧铺车座位数113个,乘客疏散通道得到进一步拓宽。  
**青州八村庄吃水告急**  
据山东广播电视台齐鲁频道报道,潍坊市青州西关村以及其他七个村庄的村民,因为西高水站不放水,几千口村民面临停水的窘况,只能走出两三里,四处取水,而对这个问题停水的原因,村民却不清楚。当记者

来到西高水站的时候,只见水站荒草丛生,大门紧锁,并没有一位工作人员。有附近的村民说,这里已经有一个多月没有人来了。  
**潍坊“亿百味”驴肉一捏就碎**  
据山东广播电视台生活频道报道,济南北园的王先生在国庆节期间回家看母亲,席间撕开一包驴肉,发现肉不太正常,里面掺了不少淀粉,“五香驴肉”成了面团团,让大家非常失望,便给厂家打电话,没人接电话。外包装上写着“潍坊亿百味食品有限公司”生产,在配料添加表上,配料除了精驴肉,还有亚硝酸钠、红曲米粉、卡拉胶等各种食品添加剂,记者为弄清这袋“五香驴肉”中含有纯驴肉的比例,记者试图联系厂家,但电话一直无人应答。



## 数据库

4 11日晚,北京大学公布了获得该校2012年“中学校长实名推荐制”推荐资质的学校,山东省共有15所学校通过初审,其中潍坊市4所学校榜上有名,分别是寿光一中、潍坊一中、高密一中、昌邑一中,共可推荐4人,占全省四分之一。

26 日前,2011年度山东省科学技术进步奖评审结果公示,潍坊市“速生杨高得率浆的酶精制和配抄高档铜版纸关键技术”和“设施蔬菜节能高效栽培工程关键技术研究集成示范”等2项成果获省科学技术进步奖一等奖,4项成果获省科学技术进步奖二等奖,20项成果获省科学技术进步奖三等奖。

60 来自潍坊市12315申诉举报指挥中心的消息显示,随着十一期间快递业务增加,快递变“慢递”,丢失、损坏等投诉上升,国庆7天假期,潍坊市工商局12315申诉举报指挥中心共接到消费者咨询、申诉、举报电话总数426个,平均每天60多个。

12.6万 根据建设先进制造业基地对高技能人才的需求,潍坊市涌现出以市级首席技师、全国劳动模范王钦峰为代表的一大批优秀高技能人才。目前,全市拥有高级工以上高技能人才12.6万人,占技能劳动者比例达到27.2%。据了解,潍坊市目前正在建立高技能人才信息库,相关信息采集工作将于11月30日前完成。

301.7万 刚刚过去的十一黄金周,潍坊各大景区迎来了301.7万人次游客,国内旅游收入19.1亿元。根据调查发现,客源仍以潍坊本地和周边县市为主。不过由于市民旅游观念转变,不少人自驾游,导致市区旅行社业务量较往年出现下降。

980万 为促进革命老区社会事业加快发展,中央和省财政设立专项资金,用于加强革命老区事务工作和改善革命老区民生。日前,省财政厅下达潍坊市革命老区转移支付资金980万元,包括临朐冶源镇石河大桥、老崖山大桥修建工程279万元,柳山镇柳山初中改造建设251万元,安丘市儒林-辉渠公路工程等450万元。